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5.1. Asunchroner 4-Bitzdhler

Q3 Q2 Q1 Q0 Dez.

0 0 0 0 0 Bei der asynchronen

0 0 0 1 1 Schaltungsentwicklung erkennt man,
0 0 1 0 1 2 ldasslbei jfeldemOV(\i/echsel }Yfml) Q \CzlonFF

og. 1 auf log. 0 das nachfolgende

0 0 1 1 1 1 3 seinen Zustand &ndert.

0 1 0 0 4

0 1 0 1 1 5 = Clk0-> Clk

0 1 1 0 6 Ck1->QO0

0 1 1 1 1 1 7 Ck2->Q1

1 0 0 1 1 9 Alle Toggle-Eingange auf log. 1, weil
1 0 1 0 10 sie entweder Toggeln (log. 1) oder

1 0 1 1 1 11 Redundant sind

1 1 0 0 12

1 1 0 1 13

1 1 1 0 14

1 1 1 1 15
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Abbildung 1: Schaltung des 4 Bit Asynchronzéhlers
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—
Die maximale Einstellzeit ergibt sich durch die Durchlaufzeit der Gatter. Im Extremfall,
wenn sich alle Gatter andern (In Abbildung 1 am Ende des Pulsdiagramms) besteht die
Einstellzeit aus 4 * t;p .
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5.2. Asvynchroner 4 Bit BCD-Ringzdhler

Q3 Q2 QI QO|Dez.| T, T, T, Ty Triggerliste:
0 0 0 0|0 R R R 1 Clk 0 = Clk
0 0 0 19| 1 0 R 1 1 Ck1=Q0
o0 10l2 R R R 1 S 8(1)
0O O 11 11 3 0 1 1 1
0 1 oL ol 4| R R R 1
0 1 0 19/ 5| 0 R 1 1
0 1 1 01 6 | R R R 1 —
0 17 17 17| 7 1 1 1 1 =ingange:
1 01 01 01 8| R R R 1 T0, Tz auflog. 1
1 0 O 1] 9 1 R 0 1 T1 = Q—3
0 0 0 olo
T3=Q3+ Q1*Q2
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Abbildung 2: asynchroner 4-bit BCD Ringzahler
Die maximale Einstellzeit betragt hier 3 * t,p (Q 0, Q 1, Q 2).
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5.3. Frequenzteiler 1:3

Q1 QO |[Dez.|J1 K1 JO KO Clk 0 = Clk
0O O 0 0O R 1 R Clk 1 = Clk
0O 1 1 1 R R 1
(1) 8 ? R 1 0 R (es geht hier nicht wirklich
asynchron)
J1 Q1
0 R Eingange:
1 R QO
K1, KO0 auflog. 1
JO: Q1 J1=Q0
1 0 —
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Triggerliste:

Abbildung 3 : Frequenzteiler 1 : 3

Man erkennt, daf3 man als Ausgang wahlweise Q 1 oder Q 0 nehmen kann, die beide nur

um eine Periode versetzt

sind.
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Frequenzteiler 1: 6

Q3 Q2 Q1 Q0|Dez| J2 K2 J1 K1 JO KO

O 0 0 0]0O| R R R R 1 R

O 0 O 1| 1 0 R 1 R R 1 Triggerliste:

o o 1 o|l2| R R R R 1 R

0 0 11 Il 3| 1 R R 1 R 1 gll:?fgﬂg

o 1 oLoll4| R R R R 1 R B
Ck2=0Q0

O 1 0 17/ 5| R 1 0 R R 1

0 0 0 olfo

Um die Forderung nach symmetrischen Tastverhaltnis zu gentigen:

Y=Q3 + Q1*Q2

J1: Q0 QO0QZ %2 = Eingénge:

1 0
K2, K1 KO = log. 1
R | R | R | R | Q K1, 0. KO = log
J1=Q2
J2: Q0 Q0QZ2 Q2 J2=Q1
0 R R R
1 R R R Q1
QO Q1 Q2 Ausgang: Teiler 1:6 (symmetrisch)
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Abbildung 4 : symmetrischen Frequenzteiler 1 : 6
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